

三门峡市教育局文件

三教〔2025〕20号

签发人：贾辉

办理结果：A

三门峡市教育局 关于对政协三门峡市八届三次会议第147号 提案的答复

石美丽、曹天龙、师宝辉等11位委员：

您提出的“关于进一步在中小学教学中利用历史文化资源开展研学教育的提案”收悉，现答复如下：

一、资源储备丰富，奠定实践根基

我市有国家级中小学社会实践教育基地1个（灵宝市函谷关文化旅游景区），省级中小学社会实践教育基地7个，市级中小学社会实践教育基地9个。仰韶博物馆、三门峡市虢国博物馆为省

级中小学研学实践教育基地，红二十五军纪念馆、陕州地坑院和庙底沟博物馆为市级中小学生研学实践教育基地。

二、深耕课程研发，打造特色品牌

我市结合本地实际，按照就近、特色、实效和安全的原则，开辟了一系列的中小学生研学实践课程。三门峡市示范性综合实践中心打造《浏览黄河廊道·沉浸天鹅之韵》、《黄河三门峡·美丽天鹅城》、《观黄河绝壁古栈道·探究黄河中段漕运史》等7条研学精品线路，开发《黄河文化》、《砥柱精神》、《廊道漫步》、《保护天鹅》、《三门文韵》、《水利科普》等特色课程108节。2021年11月，《黄河三门峡·美丽天鹅城》研学课程荣获九省联盟“沿黄十佳精品课程”，是河南省唯一获此殊荣的课程。2023年10月，《走近仰韶文化·触摸文明时光》研学课程获第二届黄河流域精品研学课程。灵宝市函谷关文化旅游景区的军事文化课程获得河南省黄河文化精品课程，“函谷关探古，道德经研学”的六门课程获得河南省研学旅行精品课程。2024年，三门峡市虢国博物馆的《追寻组玉佩身后的周礼》研学课程获得省级第五届精品课程。

三、广泛开展活动，深化教育成效

全市各县市区和各学校积极组织学生广泛参与研学实践教育活动，整体推进中小学生研学实践教育工作。2023年，市委宣传部、市教育局等4部门联合印发《关于组织到我市各级博物馆、爱国主义教育基地参观学习的通知》，让中小学生分批次到博物馆、爱国主义教育基地研学参观，全面了解三门峡历史文化，为增强民族文化自信提供坚实支撑，进一步激发家国情怀。2024年，

三门峡市示范性综合实践中心共接待直属中小学生 25500 人次，灵宝市函谷关文化旅游景区共接待学生 23000 人次。2025 年，三门峡市第一高级中学带领学生到洛阳博物馆参观学习，育才小学、市外中、灵宝部分学校等带领学生到仰韶博物馆参观学习。

四、规划下步发展，推动长效建设

下一步，市教育局将结合《三门峡市教育局等 9 部门关于印发推进中小学生研学旅行的实施方案的通知》，充分发挥三门峡市中小学生研学旅行工作领导小组作用，建立“市级统筹、部门协同、校外联动”工作机制，联合文广旅局共同推进此项工作。

1.开展“文化润心”系列活动，组织中小学围绕仰韶文化、黄河文化等本土特色，举办课本剧展演、诗歌朗诵大赛等主题活动，厚植学生家国情怀，增强文化自信。

2.依托三门峡市示范性综合实践中心围绕“黄河文化、仰韶文化、名人文化、红色文化、农耕文化、传统民俗、非遗体验、自然山水、科技知识和社会技能”等十大研学实践教育资源，系统开发研学课程体系、精品实践线路和课题研究项目，打造具有地域特色的实践教育品牌。

3.深化馆校合作，联合博物馆、函谷关、大坝等成立课程研学实践教育专家团队，紧扣中小学学科课程标准，开发历史、科学、地理等领域的教育课程，纳入学校综合实践活动必修课；推行“博物馆导师制”，定期进校园开展讲座、专题培训，丰富学生课外学习资源；组织教师到研学实践教育基地开展沉浸式研修，提升利用社会资源开展教学的能力，打造高素质实践育人师资队

伍。

4. 统筹全市优质社会资源，将我市的博物馆、文化馆、三门峡大坝等列为市级中小学社会实践教育基地，制定年度计划，组织中小学生分批开展参观研学实践教育活动，构建“行走的课堂”育人新模式。

通过构建“组织保障有力、资源整合高效、实践特色鲜明”的育人体系，激发青少年对家乡、对祖国的热爱之情，引导其主动参与黄河流域生态保护与文化传承，为培养担当民族复兴大任的时代新人筑牢根基，为区域经济社会发展和国家重大战略实施提供人才支撑和智力保障。

感谢您们对教育工作的关心，希望今后继续对我们的工作给予关注和支持。

2025年6月9日

(联系人：樊佳伟 联系电话：2816673)

抄送：市人大选工委（3份），市政府办公室人大政协联络科（1份），

三门峡市教育局办公室

2025年6月9日印发

